
Agnieszka ğebkowska

Analiza danych iloŝciowych



Agenda

1. Dlaczego wyniki badaœ iloŝciowych siŉ r·ũniń? 
(dob·r pr·by i podstawowe zaĠoũenia analityczne).

2. Badania deklaracji a badania zachowaœ. Wskaŧnik to coŝ, co siŉ projektuje i 
definiuje.

3. Praca ze zbiorem danych ðprzygotowanie do analiz.

4. Podstawowe analizy: zmienne cińgĠe a dyskretne, poziomy pomiaru, analiza 
jednozmiennowa, por·wnywanie podgrup, analiza dwuzmiennowa i 
wielozmiennowa. 

5. Wskaŧniki w badaniach marketingowych. Cel: skutecznoŝĻ, efektywnoŝĻ, 
rozliczalnoŝĻ, uczenie siŉ na wĠasnych bĠŉdach.
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Dane iloŝciowe

3

konsumenci 
w PL

ƪƻǊȊȅǎǘŀƧŊŎȅ Ȋ 
internetu

Χ ƻǎƻōȅΣ 
ƪǘƽǊŜ ƪǳǇƛƱȅ 

mleko 
owsiane na 

Allegro 

Χ ȊŀǇƛǎŀƴƛ Řƻ 
panelu XYZ



Dane iloŝciowe
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nie-klienci klienci

ƪƻǊȊȅǎǘŀƧŊŎȅ Ȋ 
internetu

ǇǊƽōŀ 
badawcza?

1. ŎȊȅ ōŀŘŀƳȅ ǇǊƽōťΣ ŎȊȅ ǇƻǇǳƭŀŎƧťΚ
2. ƧŜǏƭƛ ǇǊƽōť ςƧŀƪ ƧŊ ŘƻōǊŀŏΚ όŎȊȅ Ƴǳǎƛ ōȅŏ ǊŜǇǊŜȊŜƴǘŀǘȅǿƴŀΚύ

ŘƻǎǘťǇƴƛ ǇƻŘ 
sklepem



Czy pr·ba musi byĻ reprezentatywna?
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reprezentatywnaΧdla jakzdefiniowanejpopulacji?

TAK,ƧŜǏƭƛchcemyǿƴƛƻǎƪƻǿŀŏo populacji

NIE,ƧŜǏƭƛrobimy rozpoznanie,ŜƪǎǇƭƻǊŀŎƧťi nieƛŘŊzatym decyzjeǊȊťŘǳ1
mlnȊƱ



Schemat doboru pr·by
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Kwestia pytaœ i sposobu doboru respondent·w
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Czyrobiszzakupyprzezinternet?
1. tak
2. nie

Czy w ŎƛŊƎǳostatniego tygodnia ȊǊƻōƛƱŜǏ
jakiekolwiekzakupyprzezinternet?
1. tak
2. nie
3. nieǇŀƳƛťǘŀƳ/ trudnoǇƻǿƛŜŘȊƛŜŏ

badanie przez telefon?

badanie online na panelu?

badanie online na 
αƴŀǎȊŜƧ ǎǘǊƻƴƛŜ ǿǿǿέΚ



Dlaczego wyniki badaœ iloŝciowych siŉ r·ũniń?
- analiza struktury i procesu badania (analiza projektu)

Jak wyglńda narzŉdzie badawcze?

Åile zawiera pytaœ?

Åjaka jest kolejnoŝĻ pytaœ?

Åjakie pytania sńsiadujń ze sobń? czy 
kolejnoŝĻ pytaœ siŉ zmienia?

Åjak wyglńda kafeteria ðlista 
odpowiedzi? (0-10? 1-10? czy jest 
symetryczna? czy jest 
zupeĠna/wyczerpujńca? czy jest 
zrozumiaĠa?
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W jaki spos·b zrealizowano wywiady?

Åwywiad bezpoŝredni?

Å wywiad telefoniczny?

Å wywiad przez internet?

Å czy respondenci mieli poczucie 
anonimowoŝci?

W jaki spos·b zaproszono 
respondent·w do badania?

Åczy wysĠano list zapowiedni/intencyjny?

Åjak zostaĠ zaadresowany, 
rozdystrybuowany (imiennie?)

Åkto podpisaĠ siŉ pod listem?

Åczy ankieter miaĠ ze sobń list intencyjny? 
przez kogo podpisany? czy go uũyĠ 
przed wywiadem czy po?

W jaki spos·b dobrano pr·bŉ badawczń?

Åpr·by losowe i nielosowe

Åpr·ba imienna, pr·ba adresowa

Åpr·ba celowa

Åmetoda kuli ŝnieũnej



Dlaczego wyniki badaœ iloŝciowych siŉ r·ũniń?
- analiza struktury projektu badania 
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Kiedy zrealizowano badanie?

Åprecyzyjne okreŝlenie dat badania

Åprecyzyjne okreŝlenie godzin 
prowadzenia wywiad·w/zbierania 
danych

Å pora roku ðuwaga na pogodŉ i czynniki 
sezonowe

Åuwaga na ŝwiŉta, dĠugie weekendy

Å uwaga na kontekst ðgĠoŝne tematy

Åuwaga na lokalizacje szczeg·lne ð
Gdaœsk Matarnia, Jesienna 9, 100% 
znajomoŝci marki Ziaja

Kto analizowaĠ/przedstawiĠ wyniki?

Åczy badacz/analityk jest czŉŝciń 
dziaĠu/pionu, kt·ry zleciĠ analizy?

Åpodejŝcie eksploracyjne, podejŝcie 
ŝledcze, podejŝcie dowodzńce

Å wiedza z obszaru metodologii i 
statystyki

Å wiedza z obszaru psychologii 
spoĠecznej,  poznawczej, psychologia 
emocji i motywacji, wiedza o 
konsumencie



Dlaczego wyniki badaœ iloŝciowych siŉ r·ũniń? 

dwie agencje = r·ũne wyniki

r·ũne daty = r·ũne wyniki

r·ũne pytania = r·ũne wyniki

r·ũne pr·by = r·ũne wyniki

r·ũne metody doboru = r·ũne wyniki
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Test produktu, czyliê?

1
1
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Analiza iloŝciowa 

= kwantyfikacja badanego zjawiska

(zanim bŉdzie co liczyĻ)



W 1854 r. w Londynie wybuchĠa epidemia cholery.
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John Snow (1813-1858) ð
brytyjski lekarz, pionier 
stosowania znieczulenia 
oraz zasad higieny w 
medycynie. Uznawany za 
jednego z tw·rc·w 
epidemiologii. 

Przyczyna: "miazmaty", czyli  morowe powietrze .
Lekarstwo: okadzanie oraz promocja sprzedaũy wonnych kwiat·w.

Ale...
John Snownani·sĠ miejsca zamieszkania ofiar na mapŉ miasta.Tak powstaĠo pierwsze badanie 
epidemiologiczne.
Odkryto skupisko przypadk·w w okolicy Broad Street.
ZnajdowaĠa siŉ tam miejska pompa.

Wbrew lokalnym wĠadzom dokonano rzeczy niewyobraũalnej: zdjŉto uchwyt pompy.



ê. epidemia cholery  z 1854 ...
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http://urbnews.pl/zastosowanie-gis-w-ochronie-zdrowia/

co przedstawia 
wizualizacja?



êepidemia cholery z 1854ê
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http://urbnews.pl/zastosowanie-gis-w-ochronie-zdrowia/



ê dodatkowy kontekst ê
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ÅBadania/wyniki jakoŝciowe fascynujń, zachwycajń, inspirujń (robiń 
wraũenie). Wyniki iloŝciowe sń naturalnń dŧwigniń decyzji 
biznesowych.

ÅDobrze poprowadzone badanie pozwala firmom zaoszczŉdziĻ lub 
zarobiĻ pienińdze ðograniczajń ryzyko decyzji biznesowych i 
rozwińzujń problemy ăiloŝcioweó ($$$).

ÅKluczem do dobrych badaœ sń kompetencje badacza - analityka, 
warto je rozwijaĻ.

Gdy chirurg popeĠni bĠńd, umiera 
jeden pacjent.

Gdy bĠńd popeĠnia epidemiolog -
umierajń tysińce.

Helix, SyFy



Analiza jednozmiennowa ðanaliza rozkĠadu zmiennej, 
statystyka opisowa
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Miary poĠoũenia: 

miara klasyczna: ŝrednia arytmetyczna

miary pozycyjne: 

Mediana

Dominanta (Moda)

kwartyle, decyle, centyle, itp..

Jak skwantyfikowaĻ tŉ grafikŉ ðco tu 
moũna zmierzyĻ?



Iloŝciowe vs Jakoŝcioweê?
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Analiza jednozmiennowa
ðmiary zmiennoŝci (rozproszenia, dyspersji)
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Miary zmiennoŝci:
Klasyczne:
Å odchylenie standardowe
Å wariancja
Åodchylenie przeciŉtne
Åwsp·Ġczynnik zmiennoŝci
Pozycyjne:
Årozstŉp
Åodchylenie Ļwiartkowe
Åwsp·Ġczynnik zmiennoŝci

miasto ǿŀǊǘƻǏŏ ŎŜŎƘȅ αǿŀƎŀέ

A 60 59 58 61 60 61 57 62 59 63

B 53 60 67 49 65 62 56 70 63 55

miasto ni Me min max Q1 Q3 R

A 10 60 60 57 63 59 61 6

B 10 60 61 49 70 55 65 21



Analiza jednozmiennowa ðanaliza rozkĠadu zmiennej
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Miary asymetrii: 

wsp·Ġczynnik asymetrii (skoŝnoŝci)

Miary asymetrii m·wiń, czy wiŉksza czŉŝĻ populacji znajduje siŉ powyũej, czy poniũej 
przeciŉtnego poziomu badanej cechy.

asymetria prawostronna 
όǿǎǇƽƱŎȊȅƴƴƛƪ ŀǎȅƳŜǘǊƛƛ ŘƻŘŀǘƴƛύ

asymetria lewostronna 
όǿǎǇƽƱŎȊȅƴƴƛƪ ŀǎȅƳŜǘǊƛƛ ǳƧŜƳƴȅύ



Analiza jednozmiennowa ðanaliza rozkĠadu zmiennej
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Miary skupienia (koncentracji ): 

- kurtoza

Wsp·Ġczynnik skupienia (koncentracji) (kurtoza ) (K) - jest miarń skupienia 
poszczeg·lnych obserwacji wok·Ġ ŝredniej. Im wyũsza wartoŝĻ wsp·Ġczynnika tym bardziej 
wysmukĠa krzywa liczebnoŝci, wiŉksza koncentracja wartoŝci cech wok·Ġ ŝredniej.



Przygotowanie zbioru do analiz to kluczowy etap pracy



Przygotowanie analiz ðco trzeba zrobiĻ:
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- sortowanie po kolejnych zmiennych, obejrzenie zbioru metodń ocznń :)

- analiza zmiennych demograficznych ðczy nie zawierajń brak·w danych

- por·wnanie pr·by do parametr·w populacji istotnych z punktu widzenia 
reprezentatywnoŝci

- analiza dat wywiad·w

- analiza czasu ðwywiad·w lub czasu wypeĠniania kwestionariusza CAWI

- obliczenie podstawowych statystyk: ŝrednia, minimum, maksimum, odchylenie 
standardowe/wariancja, histogramy ðoglńdanie rozkĠad·w graficznych DLA 
WSZYSTKICH ZMIENNYCH

- decyzje co do przeksztaĠceœ zbioru: rekodowanie zmiennych na nowe, decyzje 
co do brak·w danych (miŉkki/twardy missing), rekodowanie zwrotne jeŝli 
trzeba

- (opracowanie wynik·w pytaœ otwartych)

Garbage in, garbage out.



Praca ze zbiorem danych ðcasestudy

26

bŀ ƪƻƭŜƧƴȅŎƘ ǎǘǊƻƴŀŎƘ ȊƴŀƧŘȊƛŜǎȊ ǇƻǊƽǿƴŀƴƛŜ ŘǿƽŎƘ ȊōƛƻǊƽǿ ŘŀƴȅŎƘΦ 
/ȊȅƳ ǎƛť ƻƴŜ ǊƽȍƴƛŊΚ /Ȋȅ ǊƽȍƴƛŎŜ ǎŊ ŘǳȍŜΚ

ŎȊȅ ŘƻōǊŀƴŀ ǇǊƽōŀ ǿȅƎƭŊŘŀ ƴŀ ȊōƭƛȍƻƴŊ Řƻ ǇƻǇǳƭŀŎƧƛ муҌΚ



Praca ze zbiorem danych ðcasestudy
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Q0030 Miejsce obecnego zamieszkania (kraj)

/ȊťǎǘƻǏŏProcent
Procent 
ǿŀȍƴȅŎƘ

Procent 
skumulo

wany

²ŀȍƴŜ 1 Wielka 
Brytania

123 61,5 73,2 73,2

2 Irlandia 17 8,5 10,1 83,3

3 Niemcy 11 5,5 6,5 89,9

4 Francja 9 4,5 5,4 95,2

6 Holandia 8 4,0 4,8 100,0

hƎƽƱŜƳ 168 84,0 100,0

Braki danych Systemowe 
braki danych

32 16,0

hƎƽƱŜƳ 200 100,0

Q0030

/ȊťǎǘƻǏŏProcent
Procent 
ǿŀȍƴȅŎƘ

Procent 
skumulo

wany

²ŀȍƴŜ1 52 62,7 75,4 75,4

2 6 7,2 8,7 84,1

3 4 4,8 5,8 89,9

4 3 3,6 4,3 94,2

6 4 4,8 5,8 100,0

hƎƽƱŜƳ 69 83,1 100,0

Braki 
danych

Systemo
we braki 
danych

14 16,9

hƎƽƱŜƳ 83 100,0

½.Ljw ! ½.Ljw .



Praca ze zbiorem danych ðcasestudy
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Q0026 Wiek

/ȊťǎǘƻǏŏProcent
Procent 
ǿŀȍƴȅŎƘ

Procent 
skumulo

wany

²ŀȍƴŜ1 18-24 22 11,0 11,0 11,0

2 25-34 133 66,5 66,5 77,5

3 35-44 19 9,5 9,5 87,0

4 45-54 10 5,0 5,0 92,0

5 55-65 16 8,0 8,0 100,0

hƎƽƱŜƳ 200 100,0 100,0

Q0026

/ȊťǎǘƻǏŏProcent
Procent 
ǿŀȍƴȅŎƘ

Procent 
skumulo

wany

²ŀȍƴŜ1 9 10,8 10,8 10,8

2 51 61,4 61,4 72,3

3 8 9,6 9,6 81,9

4 6 7,2 7,2 89,2

5 9 10,8 10,8 100,0

hƎƽƱŜƳ 83 100,0 100,0

vллнт ²ȅƪǎȊǘŀƱŎŜƴƛŜΥ

/ȊťǎǘƻǏŏProcent
Procent 
ǿŀȍƴȅŎƘ

Procent 
skumulo

wany

²ŀȍƴŜ2 Gimnazjalne 3 1,5 1,5 1,5

3 Zasadnicze 
zawodowe

11 5,5 5,5 7,0

п |ǊŜŘƴƛŜ ƻƎƽƭƴŜ41 20,5 20,5 27,5

р |ǊŜŘƴƛŜ 
zawodowe 
(techniczne)

46 23,0 23,0 50,5

с ²ȅȍǎȊŜ 99 49,5 49,5 100,0

hƎƽƱŜƳ 200 100,0 100,0

Q0027

/ȊťǎǘƻǏŏProcent
Procent 
ǿŀȍƴȅŎƘ

Procent 
skumulo

wany

²ŀȍƴŜ2 2 2,4 2,4 2,4

3 4 4,8 4,8 7,2

4 15 18,1 18,1 25,3

5 22 26,5 26,5 51,8

6 40 48,2 48,2 100,0

hƎƽƱŜƳ 83 100,0 100,0

½.Ljw ! ½.Ljw .



Praca ze zbiorem danych ðcasestudy
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Q0028 Stan cywilny

/ȊťǎǘƻǏŏProcent
Procent 
ǿŀȍƴȅŎƘ

Procent 
skumulo

wany

²ŀȍƴŜ 1 Wolny/a 72 36,0 36,0 36,0

н ½ŀƳťȍƴŀ κ 
ȍƻƴŀǘȅ

76 38,0 38,0 74,0

о ² ȊǿƛŊȊƪǳ 
partnerskim

52 26,0 26,0 100,0

hƎƽƱŜƳ 200 100,0 100,0

Q0028

/ȊťǎǘƻǏŏProcent
Procent 
ǿŀȍƴȅŎƘ

Procent 
skumulo

wany

²ŀȍƴŜ1 24 28,9 28,9 28,9

2 37 44,6 44,6 73,5

3 22 26,5 26,5 100,0

hƎƽƱŜƳ 83 100,0 100,0

Q0029 Liczba posiadanych dzieci

/ȊťǎǘƻǏŏProcent
Procent 
ǿŀȍƴȅŎƘ

Procent 
skumulo

wany

²ŀȍƴŜ ,00 113 56,5 56,5 56,5

1,00 43 21,5 21,5 78,0

2,00 36 18,0 18,0 96,0

3,00 8 4,0 4,0 100,0

hƎƽƱŜƳ 200 100,0 100,0

Q0029

/ȊťǎǘƻǏŏProcent
Procent 
ǿŀȍƴȅŎƘ

Procent 
skumulo

wany

²ŀȍƴŜ0 43 51,8 51,8 51,8

1 21 25,3 25,3 77,1

2 14 16,9 16,9 94,0

3 5 6,0 6,0 100,0

hƎƽƱŜƳ 83 100,0 100,0

½.Ljw ! ½.Ljw .



Praca ze zbiorem danych ðcasestudy
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Deklaratywne vs behawioralne
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Analiza dwuzmiennowaðmiary zwińzku (korelacji)
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Zasadniczym celem analizy 
dwuzmiennowej jest znalezienie 
istniejńcych zaleũnoŝci(zwińzku) 
pomiŉdzy badanymizmiennymi np. 
wysokoŝciń dochodu i wyksztaĠceniem, 
wiekiem i czŉstoŝciń praktyk religijnych itp.

WAŨNE: zwińzek dw·ch zmiennych nie 
musi mieĻ charakteru przyczynowo ð
skutkowego; chodzi tylko o 
wsp·Ġwystŉpowanie.

Å korelacja pozytywna (dodatnia): ze 
ǿȊǊƻǎǘŜƳ ƧŜŘƴŜƧ ȊƳƛŜƴƴŜƧ ŘǊǳƎŀ ǊƻǏƴƛŜ

Å korelacja negatywna (ujemna): ze 
wzrostem jednej zmiennej druga maleje

ÅƪǘƽǊŀ ƧŜǎǘ ƴŀ ǇƻǿȅȍǎȊȅƳ ƻōǊŀȊƪǳΚ

Wskaŧniki:

Åwsp·Ġczynnik korelacji liniowej r 
Pearsona

Wsp·Ġczynnik korelacji liniowej Pearsona 
m·wi o sile i kierunku zwińzku miŉdzy 
zmiennymi. Przyjmuje wartoŝci z 
przedziaĠu [-1;1]. Im jest bliũszy "0" tym 
zwińzek jest sĠabszy. Im bliũej "1" (lub "-1"), 
tym zwińzek jest silniejszy. 

Å
(wsp·Ġczynnik korelacji rangowej 
Spearmana (zmienne porzńdkowe, 
interwaĠowe), wsp·Ġczynnik V 
Cramera)



Analiza dwuzmiennowaðmiary zwińzku (korelacji)
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